

# 鉴往知来，跟着总书记学历史

## 从边陲海岛到改革开放重要窗口

南海之滨，千帆竞发，改革的浪潮奔涌不息。

春潮拍岸，海天相连，开放的大门越开越大。

2013年和2018年，习近平总书记曾两次考察海南。今年4月10日，习近平总书记再次来到海南考察调研。

跟随总书记的脚步，再次来到“绿衣歌舞不动尘，海仙骑鱼波袅袅”的海南，在历史回望中探寻这个“改革开放的重要窗口”的发展路径。

### 深远的擘画

公元前110年，西汉在海南岛设置了珠崖郡和儋耳郡，下设16个县，这是海南历史上有据可考的最早的行政区划名称。

海南人民素来勤劳勇敢，富有光荣的革命传统。琼崖革命“二十三年红旗不倒”的坚定信念、“红色娘子军”的不朽传奇，诉说着海南岛的光辉历史，印刻着旗帜上的一抹亮红。琼崖党组织曾两次长期与上级“失联”，在敌人封锁围剿的残酷恶劣环境中，坚持孤岛奋战，保存革命火种，为中国人民的解放事业建立了不可磨灭的历史功勋。

风雨兼程，沧海桑田。

1984年，邓小平同志在谈到办好经济特区时说：“我们还要开发海南岛。如果能把海南岛的经济迅速发展起来，那就是很大的胜利。”在这一思想的指导下，按照“以开放促开发”的方针，海南岛改革开放的步伐不断加快。

1987年，邓小平同志会见外宾时说：“我们正在搞一个更大的特区，这就是海南岛经济特区。海南岛和台湾的面积差不多”，“海南岛好好发展起

来，是很了不起的”。

1988年4月13日，七届全国人大一次会议通过了设立海南省和建立海南经济特区的决定。13天后，中共海南省委员会和海南省人民政府正式挂牌。从此，海南这个祖国美丽的海岛获得了前所未有的发展机遇，进入了深化改革、扩大开放的历史新阶段。

### 接续的行程

海南建省之初，17%左右的人口未解决温饱，中部山区甚至还没有脱离“刀耕火种”的生产方式。1987年，海南地区生产总值仅有57.28亿元，地方财政收入不到3亿元。

很多“老海南”回忆，海南建省前，海口市的路上没有一个红绿灯，用电紧缺，蜡烛是居民家中的必需品，“就是一根铁钉也要到岛外去买。”

当年南下的改革者、开拓者希望在这里播种、耕耘，思索、远航。他们说，“想借海南这块宝地，摸出一头科学社会主义的大象来”。

30多年来，海南交出了这样的答卷：海南主要经济指标实现了数十倍甚至百倍的增长；2021年海南全省生产总值6475.20亿元，按不变价格计算，同比增长11.2%；海南省常住居民人均可支配收入30457元，同比名义增长9.1%。

历史，由一段段接续奋斗的行程连接而成。万物勃发、生机盎然的4月，见证了海南发展的关键节点。

——72年前的4月，解放海南岛之战正式打响。

——34年前的4月，中国最年轻的省份、最大的经济特区横空出世。

——9年前的4月，习近平总书记考察海南，要求海南以国际旅游岛

建设为总抓手，闯出一条跨越式发展路子来，争创中国特色社会主义实践范例，谱写美丽中国海南篇章。

——4年前的4月，习近平总书记再次考察海南，出席庆祝海南建省办经济特区30周年大会并发表重要讲话，宣布党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索稳步推进中国特色自由贸易港建设。海南，成为国家对外开放的新名片。

——今年4月，习近平总书记又一次考察海南。

又是一年4月，又是一个春天。

### 改革的基因

海南因改革开放而生，也因改革开放而兴。

海南的一项改革，两次成为十八届中央全面深化改革领导小组会议的审议内容——

2015年6月，习近平总书记主持召开十八届中央全面深化改革领导小组第十三次会议，同意海南省就统筹经济社会发展规划、城乡规划、土地利用规划等开展省域“多规合一”改革试点。

一年后，习近平总书记主持召开十八届中央全面深化改革领导小组第二十五次会议，审议通过了《关于海南省域“多规合一”改革试点情况的报告》。会议指出，开展省域“多规合一”改革试点一年来，海南迈出了步子、探索了经验。

2018年4月，习近平总书记在海南考察时，前往海南省政务数据中心，通过巨幅屏幕察看数据中心建设运行情况以及在“多规合一”等领域的应用展示，希望海南继续在大数据建设上

积极探索，创造更多经验。

海南建设国家生态文明试验区，牵动着总书记的心——

“青山绿水、碧海蓝天是建设国际旅游岛的最大本钱，必须倍加珍爱、精心呵护”“要把保护生态环境作为海南发展的根本立足点”，此前2次考察海南，总书记对海南的生态文明建设念兹在兹。2019年1月24日，习近平总书记主持召开十九届中央深改委第六次会议，审议通过《国家生态文明试验区（海南）实施方案》。

“党中央决定，支持海南建设国家生态文明试验区，鼓励海南省走出一条人与自然和谐发展的路子，为全国生态文明建设探索经验。”习近平总书记这样强调。

敢闯敢试、敢为人先。得益于不断深化改革，海南成为今天中国最开放的地区之一。

2001年，博鳌亚洲论坛永久落户海南，习近平总书记于2013年、2015年和2018年出席论坛年会并发表主旨演讲，2021年在论坛年会开幕式上以视频方式发表主旨演讲，为共创亚洲和世界美好未来指明方向、凝聚力量。

碧海映空、椰影婆娑的海滨小镇博鳌，从一个名不见经传的小渔村一跃成为举世瞩目的“外交小镇”。海南利用博鳌亚洲论坛等国际化平台深化对外交往，抢抓“一带一路”机遇，以更加开放的胸襟走向世界。

经过30多年不懈努力，海南已从一个边陲海岛发展成为我国改革开放的重要窗口。乘风破浪，击楫争先，与世界深度交融的海南，让曾经的“天涯海角”不再遥远。

（来源：人民日报）

## 310个品种供应京津冀东三省 莘县绘制多彩“蔬菜地图”

作为上海江桥蔬菜批发市场的供应商，莘农之家联合社每天为上海市民供应15吨左右的绿色新鲜蔬菜；莘县才昌蔬菜专业合作社积极组织货源，每天有70吨左右的蔬菜源源不断发往吉林海吉星市场。进入3月份，面对国内部分地区严峻的疫情防控形势，莘县“南北驰援”，扛起了“中国蔬菜第一县”的责任与担当。

责任与担当的背后，是可靠的“硬实力”支撑。记者从莘县农业农村局了解到，依托得天独厚的区位优势和资源禀赋，近几年，莘县加大设施蔬菜和农业科技投入，形成了露地—地膜—拱棚—大拱棚—

日光温室—连栋温室等互补的种植格局，实现了四季常绿、周年供应。目前，全县瓜菜菌常年复种面积达到100万亩，拥有日光温室30万座、大中小拱棚20万亩、露地蔬菜10万亩、食用菌播种面积650万平方米，年产瓜菜菌520万吨，面积和产量均居全国县域之首。截至2021年底，全县共有310个品种通过农业部、省农业厅有机、绿色、无公害产品认证，莘县香瓜、莘县蘑菇、莘县西瓜、莘县韭菜通过国家工商总局的地理标志认证。

遍布乡村的大棚蔬菜生产基地、蘑菇生产基地、山药生产基地、葡萄等果品基地、露地菜基地，组成

一幅多彩的“蔬菜地图”。如今，每天有大批莘县蔬菜摆上京津冀、东三省地区群众的餐桌，莘县西甜瓜、食用菌更是销往全国各地。

在稳“量”的同时，莘县加大农业科技投入力度，做好提“质”文章。他们分别组建了农业技术110服务团队、百人技术团队、农业科技专家顾问团，线上线下帮助菜农解决技术难题。同时，和山东省农科院等科研机构建立长期联系，邀请农业技术专家定期到莘县“坐诊”，并承接农业技术成果落地。目前，莘县蘑菇生产基地已经相继诞生了双孢菇层架式栽培技术、智能化双孢菇种植技术等引领性的新技术。

种子被称为农业的“芯片”。为满足每年约18亿株的种苗需求，莘县投资建设了鲁西种苗谷项目，建立种子、育苗、基质、水肥等研发实验室，引进国内知名的科研机构和相关院校，积极开展种源“卡脖子”技术攻关。同时，支持一批规模较大的育苗企业引进先进的育苗技术，扩大育苗规模。作为鲁西种苗谷骨干企业之一，山东豪达农业科技有限公司在聊城市率先建立并实施育苗技术规程，在番茄穴盘嫁接育苗技术上取得重要突破，成为全市第一家用企业标准引领种苗行业发展的种苗企业。

（来源：聊城日报）